

清华教工

图书馆工会
专刊

清华大学工会主办 2010年6月15日 第395期 校内刊号:TH-T-101 电子信箱:xcgh@tsinghua.edu.cn

图书馆获得北京地区高校图书馆 第八届田径运动会团体冠军



2010年5月22日,北京地区高校图书馆第八届田径运动会在北京交通大学体育场举行。图书馆工会组织近40名运动员参加了运动会的全部比赛。经过大家的团结协作、奋力拼搏,最终获团体总分第一名,并获大会颁发的“体育道德风尚奖”。

为了推动北京地区高校图书馆群众体育活动的开展,增强图书馆工作人员的

体质,活跃文体生活,增进图书馆之间的友谊与团结,以促进北京地区高校图书馆事业的发展,北京高校图工委从1988年开始举办田径运动会,每三年轮流举办一次。本届运动会由北京市教育委员会、北京地区高校图书馆工作委员会共同主办,北京交通大学承办。来自清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、北京航空航天

大学等39所高校图书馆代表队1600多人参加了此次盛会。其中共有1100多名运动员参加了44个比赛项目的角逐。

初夏的晨光温暖灿烂,伴随着节奏轻快的运动员进行曲,国旗和会旗方队英姿飒爽地步入田径场,紧随其后的是鲜花方队和红旗方队,鲜红的国旗,庄严威武,鲜艳的花束,色彩斑斓,舞动的红旗生机勃勃。接着,意气风发的运动员方队迈着整齐的步伐依次走过主席台,他们衣着整齐、精神抖擞,那飘扬的旗帜、嘹亮的口号无不展现图书馆人高昂的斗志,赢得了全体观众热烈的掌声。全体运动员入场后举行了庄重的升国旗和升会旗仪式。

在全天紧锣密鼓的比赛日程中,运动员们全力拼搏,发挥出自己的最佳状态,赛出水平,赛出风格、赛出友

谊。在广阔的绿茵场上,运动健儿们如同初升的朝阳,展现出蓬勃的力量,超越自我,锐意进取,那些精彩的瞬间和辉煌的时刻,图书馆人尽情挥洒着激情与活力。经过激烈的角逐,最终我校图书馆代表队夺得团体总分第一。

闭幕式我校图书馆邓景康馆长、薛芳渝馆长、杨毅副馆长,北京大学图书馆朱强馆长等联袂为获得“体育道德风尚奖”和团体总分前八名的单位颁奖。闭幕式上同时举行了运动会会旗交接仪式,北京地区高校图书馆第九届田径运动会将于2013年在北京科技大学举行。



图书馆分工会组织青年实践交流活动



为了增进图书馆馆员特别是青年馆员之间的交流，丰富大家的业余文化生活，2010年5月29日图书馆团支部和工会组织了青年馆员社会实践活动。活动地点选在坐落于北京东三环与四环之间的“朝阳公园”，全馆大部分青年馆员以及热心参与青年活动的其他馆员30余人参加了此次活动。活动还特别邀请了馆党委书记高记和馆长助理邵敏老师一起与青年馆员交流。

活动当天，北京的天空一扫往日阴霾，像是孩童的

外开心。

往日拥堵的交通似乎也在为我们的活动让路，九点刚过，就顺利抵达了朝阳公园南门。在门口合影留念后，大家顺次入园，向我们活动的第一站——游船码头走去。朝阳公园不愧是北京城内数一数二的休闲景区，园内绿树成荫，芳草遍布，各种娱乐设施一应俱全。散步的老人，玩闹的年轻人，追逐嬉戏的孩童，让人迫不及待地想融入到这轻松的环境中。

湖面四周也是景色怡人。有自然的郁郁葱葱，也有

画卷一样，蓝得清澈，白得透明。伴着阵阵微风，好不惬意，真是出游的好天气！大家一定也是被这样的好天气所感染，都格

人工的精致庄严。远处层次分明的天际线，展现着这个城市的性格，充满活力，且包容大气。近处那些仿欧的古典建筑，又充满了异域风情，让带相机的同事大展身手。于是照片里便记录下：微风轻抚的湖面，荡漾着的水波，和大家的笑脸。

上了岸，便接近中午了。大家一路向北，向午餐地点进发。到了中心岛，趁外卖还没来，孩子们便迫不及待地想展示才艺了。大家看着孩子们的表演，笑着，欣赏着……

简单地吃了快餐，便进行了集体活动中的重头戏——寻宝活动。活动组织者在午餐附近的草坪和树林

里，藏了六十张小条，上面分别标有不同的数字。找到小条后，便可找于宁和姜园兑奖。不过这奖可不一定好拿哦：运气好的——“直接获得奖品一份”；运气一般的——表演指定的节目；运气差的——“您拿到的是空号”。

寻宝活动之后，依次进行了正话反做、蔬果蹲起、生日排序的游戏。不知不觉中，活动结束的时间到了。恋恋不舍之中，大家带着欢乐踏上了归程。意犹未尽之中，对下次活动充满了期待。



图书馆分工会举办亲子联欢会欢度“六·一”儿童节

为庆祝一年一度的六一国际儿童节，图书馆分工会今年除给每个适龄儿童购买礼物外，还专为孩子们举办了一场“儿童节暨亲子联欢会”。

5月28日晚6:30—8:30，图书馆报告厅迎来了20多个可爱的宝贝们，今天他们要专为图书馆的爷爷、奶奶、叔叔和阿姨们展示他们的个人才艺。

联欢会上，分工会女工委宣布联欢会开始，分工会主席陈杰渝为联欢会致祝词。他代表图书馆分工会，祝福孩子们生活愉快，身心

健康，节日快乐。特邀嘉宾主持人解小含和张元一两同学在大家的热烈掌声中闪亮登场，他们娴熟的报幕得到大家的首肯，紧接着一个个孩子大大方方走上舞台，为大家带来了诗朗诵、笑话、笛子独奏、管子独奏、小合唱、声情并茂讲故事：小猫钓鱼、小阮独奏、家长即兴表演，之间还穿插着有趣的游戏。晚会至始至终洋溢着快乐的笑声，激情的掌声。

会后，家长们一致称赞本次活动意义深远，不仅给了孩子们表现个人才艺的机会，而且使孩子们身心受益，

非常难忘。同时这种活动还给孩子们和家长们创造了深刻交流的机会，使2010年的六一过得很有意义。

家长们多表示对图书馆分工会举办这种活动表示感谢！分工会同样感谢

家长和孩子们的参与，整个活动展现出一种和谐、愉悦和相互支持。



蓬勃发展的图书馆群众性体育活动



书馆会员参加了在香山举行的清华大学教职工第十六届“全民健身杯”登山比赛；5月13日参加了清华大学第三十七届教职工运动会。

图书馆历来有重视群众性体育活动的传统，近年来，在图书馆领导和工会的关心和支持下，群众体育作为图书馆群体活动的一部分一直得到重视与发展，馆工会及各工会小组不仅在各项活动的深度和广度上不断地总结经验、挖掘潜力、开拓创新，而且为各项活动的开展创造条件。在“健康第一”的思想指导下，全馆员工不仅积极报名参加学校组织的各项体育活动，在活动中取得较好成绩，而且还组织各类协会积极开展体育锻炼。一股群体参与体育活动的浪潮正在图书馆掀起。

图书馆分工会积极组织会员参加校工会的体育活动。3月底开始，图书馆派队参加2010年度教工羽毛球比赛；4月17日图

通过馆工会多层次、全方位的宣传引导，全馆同事逐步意识到日常体育锻炼贵在自觉与坚持。现在，大部分馆员能坚持每天做两遍广播体操，上下午各拿出十分钟时间，活动一下筋骨。磨刀不误砍柴工，短暂的休息带来的是更高的工作效率。坚持锻炼也带来了更优异的成绩，在今年的清华大学第三十七届教职工运动会中，图书馆获得164.5分的

总成绩，在全部54个兄弟单位中排名第13名。

图书馆分工会也积极宣传群众性体育活动。分工会每组一次活动都做到赛前有通知，赛后有总结；既总结经验吸取教训，在下一次组织活动时注意改进，又同时公布比赛结果，更促进全馆工作人员参加活动的积极性。

在众多的群众性体育活动中，图书馆羽毛球协会更是一枝奇葩，常年坚持训练，为图书馆羽毛球水平的普遍提高起到了重要作用。图书馆羽毛球协会成立于2006年4月。协会在馆工会的领导下、在馆领导的亲切关怀下茁壮发展。2010年，协会拥有注册会员20人。大部分会员能坚持参加协会每周一次

的活动，既锻炼了身体又沟通了同事之间的感情。除了坚持日常训练之外，协会还积极组织与校内外兄弟单位的联谊比赛，尽力做到“走出去、请进来”，在比赛中取长补短，共同提高羽毛球水平，其中与北京大学图书馆的羽毛球友谊赛已坚持举办三届。尤为值得一提的是，在2010年我校教工羽毛球比赛中，以协会会员为主力的图书馆羽毛球队历史性的小组出线，杀入16强。

群众性体育活动的每一份成绩的活动离不开工会会员的积极努力，也离不开工会干部的辛苦操持，更离不开图书馆领导的大力支持。我们相信未来图书馆的群众性体育活动将开展得如火如荼。



图书馆召开北京高校图书馆第八届田径运动会赛前动员会

5月20日下午，馆工会邀请馆领导、我校体育部王俊华老师在新馆401教室为代表队全体成员（运动员及工作人员）进行了赛前动员。动员会上，王俊华老师与大家分享了比赛经验，谆谆嘱咐，大家做好挑战困难的准备，精神

抖擞上战场。馆领导动员大家，赛出水平，赛出风格，充分展示清华图书馆人的风采。

经过近1个多月的备战，我馆代表队已做好充分准备，以饱满姿态出征北京高校图书馆届这一盛大的体育赛事。

未雨绸缪早准备 积极备战显成效

为了积极备战此次田径运动会有渊源，多次受邀担任图书馆代表队的教练工作，可（下转第4版）标，展现清华图书馆的实力与风貌，图书馆组织运动员进行了为期近4周的专业性训练，力求赛前将运动员的体能、技巧、心理提高到最好的水平。

图书馆邀请了体育部的王俊华老师担任训练总教练。王老师经验丰富、讲解细致、语言幽默，且与图书馆颇



刻苦训练 尽情欢呼 ——我的运动会感言



作为清华大学图书馆的一员，对于工作我算不上新人，但对于这样的运动会我还是彻彻底底的新人。我很荣幸能赶上这三年一次的北京高校图书馆运动会。从运动会前期的报名到运动会的闭幕，历经了两个多月的时间，在这期间有着太多太多的感触和收获。

今天的运动场，我们共聚，其乐融融，到处洋溢着一派喜庆祥和的节日气氛。大家走出图书馆，走出办公室，汇聚在蓝天绿地之间，分享这新鲜的空气和明媚的阳

光，同台竞技，共同推进我们的服务和体育事业。参加此次盛会的共有39所高校图书馆，这充分反映出以参与意识、健康意识、竞技意识为重要内容的现代体育理念已深入图书馆人的心中，也充分展示了新时期图书馆人意气风发、携手并进的良好精神状态。

激动和忧虑交加，我能作为一名清华人参加运动会而感到激动，但同时又为我能否为其获得更多的荣誉而感到忧虑。“量力而为，尽心尽力”本着这样的原则我

与同事参与了每一次的训练任务，十一次的训练，一个月的时间，无论是刮风下雨还是炎炎日晒，没有一次缺勤，没有一次迟到，没有一次早退。认真听取教练所教授的每个规范性动作，踏踏实实地做好一切准备工作。经过一个月的刻苦训练，终于迎来了运动会开幕式，激动而又兴奋。在运动场上我们运动员尽情地挥洒着汗水，教练不辞辛苦地为我们指挥，服务人员与观众不怕烈日炎炎为我们做好后勤服务。在场上我们奔腾，在场上我们拼搏，在场下我们呐喊，我们加油，整个体育场充满了我们最激情的欢呼声。

经过一天的艰苦奋战，我们终于迎来了胜利的喜悦，当听到“第一名清华大学图书馆”的时候，我们所有的人都沸腾了，欢呼了。高举清华大学图书馆馆旗，尽情地挥动，尽情地摇摆。我想此时此刻，我们每一位清华大学图书馆员工都会感到无比的自豪，因为我们赢了，我们在众多高校中又一次脱颖而出。这不是我们一个人的

成果，而是大家集体合作的结晶。伴随着胜利的喜悦，灿烂的笑容，一天的运动比赛行程悄悄走进了尾声。

掌声依然为你响起，鲜花依然为你献上，一时的输赢不代表终生的成败！擦干汗水，振作精神，新的冲锋号已经吹响！谁说天空没有鸟的痕迹而鸟已飞过？鸟飞过的痕迹已刻在天空的心中，你的精神也刻在了所有人的内心。不论结果如何我们不会忘记你这只在天空努力飞过的小鸟，那瞬间的美丽将成为我们心中的永恒！没错，成绩也许是重要的，但最重要的是我们努力拼搏的精神，在过程中我们的团队精神得到了最真实的体现，这就是我们最想要的，也是最成功的。比赛如此，生活、工作更应如此，这就是运动会带给我最大的启示和感慨。最后对我们馆里每一位运动员和服务人员真诚地说一声“谢谢”。

同时，在这里也祝福我们的图书馆越办越好。

(图书馆分工会李志强)

(上接第3版)以说上届清华图书馆代表队团体冠军的荣誉与王老师的训练是分不开的。再次邀请王老师“出山”，是想使我们的队伍更加专业、更加自信，以良好的精神风貌、专业的运动素质在运动会中取得良好的成绩。

第一天的训练，天气阴沉且大风，但运动员几乎全部准时到达运动场。王老师为大家进行了体能恢复性训练，热身、慢跑、拍球接力，一系列的训练下来久坐办公室的各位老师直呼体力透支，

但大家互相鼓励，相互竞赛，在训练中逐步恢复体能，将身体唤醒到体育竞技的状态。在接下来的训练中，王老师带领三位北京体育大学的三位实习生为我们进行了分组专项训练。专业的投掷姿势、精准的步伐跳跃、合理的体能分配使运动员的水平有了很大提升。随着气温的升高，运动场上依然可见我们训练的身影，热力十足，热情也十足。投掷组大家互相比赛，一次更胜一次远。跳绳组互相记数，比的是速度，拼的

是耐力。长跑组互相鼓励，跟跑，加速，坚持到底就是胜利。集体项目的训练最能体现图书馆人的协作性、团结性。跳长绳项目一直是图书馆的强项，但这次比赛规则的调整，五米的跳跃间距，对各位运动员既是技术的考验，更是体力的考验。各位老师衔接跳跃，不断提升速度，争取将优势项目发挥到极致。换球接力、抗洪抢险、运水接力这些团体项目的设置更加具有趣味性与观赏性，赛的是稳定性与技巧性。在

训练中，参加个人项目的老师也积极投入集体项目的训练中，大家共同探讨如何接球、换球能提高稳定性等技术问题，在训练中增加了同事间的交流，增强了集体责任感与荣誉感。

为期两周的训练，使运动员的技术与体能有了很大提升，以良好的竞技状态展现清华人的精神风貌。

(于宁供稿)

本期责编：马鸿春